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P R O T O K O L L 

 
über die Sitzung des Gemeinderates am 15.10.2020  
Ort: Volksschule Brunn/Felde (Turnsaal)  Beginn:   19:00 Uhr 
Anwesende: 
als Vorsitzender: Bgm Ing. Franz Brandl 
entschuldigt abwesend: GR Mag. Martin Müller 
anwesend:  alle übrigen Mitglieder des Gemeinderates 
als Schriftführer: Nessl M.  
  
Der Gemeinderat ist beschlussfähig, die Sitzung ist öffentlich. 
 
 

TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung: 

1) Protokolle der letzten Sitzung 
2) Bericht des Prüfungsausschusses 
3) Nachtragsvoranschlag 2020 
4) Neubau Feuerwehrhaus Gedersdorf – Darlehensaufnahme  
5) Beitritt der Gemeinde zum e5-Landesprogramm 
6) Berichte des Bürgermeisters 

 
Nicht-Öffentliche Sitzung: 

7) Grundankauf in der KG Theiß 
 
 
 
TOP 1: Protokolle der letzten Sitzung 
Der Vorsitzende stellt fest, dass keine schriftlichen Einwendungen gegen die Protokolle der 
letzten Sitzung eingelangt sind. Die Sitzungsprotokolle sind somit genehmigt. 
 
 
TOP 2: Bericht des Prüfungsausschusses 
Der Obmann des Prüfungsausschusses bringt dem Gemeinderat das Ergebnis der am 
06.10.2020 durchgeführten Prüfung zur Kenntnis. Der Bürgermeister gibt dazu seine 
Stellungnahmen ab. 
Antrag des Bürgermeisters: 
Der Gemeinderat möge den Bericht des Prüfungsausschusses vom 06.10.2020 und die 
dazu ergangene Stellungnahme zur Kenntnis nehmen. 
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Beschluss: 
Der Antrag wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis:  
einstimmig  
 
 
TOP 3: Nachtragsvoranschlag 2020 
Der vom BGM gemeinsam mit dem Finanzausschuss erstellte Entwurf des 
Nachtragsvoranschlages für das Haushaltsjahr 2020 ist in der Zeit vom 01.10. bis 
einschließlich 15.10.2020 am Gemeindeamt zur allgemeinen Einsicht aufgelegen. Die 
Auflegung wurde öffentlich kundgemacht, schriftliche Erinnerungen wurden nicht 
eingebracht. Der Obmann des Finanzausschusses bringt dem Gemeinderat die 
wesentlichen Veränderungen beim Ergebnis- und Finanzierungsvoranschlag und 
Detailnachweis, sowie beim Nachweis der Investitionstätigkeit und Rücklagennachweis zur 
Kenntnis und begründet die einzelnen Abweichungen.  
Antrag des Gemeindevorstandes:  
Der Gemeinderat möge dem vorliegenden Entwurf des Nachtragsvoranschlages für das 
Jahr 2020 die Genehmigung erteilen. 
Beschluss: 
Der Antrag wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis:  
einstimmig  
 
 
TOP 4: Neubau Feuerwehrhaus Gedersdorf – Darlehensaufnahme  
Im Finanzierungsplan über die Neuerrichtung des Feuerwehrhauses für die FF Gedersdorf 
ist u.a. eine Darlehensaufnahme vorgesehen, wofür im Voranschlag 2020 € 1,000.000,00 
budgetiert wurden.  
Für dieses Darlehen wurde beim Amt der NÖ Landesregierung im Rahmen der Landes-
Finanzsonderaktion „Arbeitsplatzmotor Gemeinden“ um Gewährung eines Zinsenzu-
schusses angesucht. Mit Schreiben vom 16.09.2020 hat die zuständige Abt. Finanzen 
mitgeteilt, dass dem Antrag stattgegeben wurde und für ein Darlehen in der Höhe von € 
1,000.000,00 ein Zinszuschuss bis maximal 3 % gewährt wird. Dieser Zinsenzuschuss hat 
eine Laufzeit von 3 Jahren. Danach soll das Darlehen im Rahmen der Landes-
Finanzsonderaktion „Allgemein“ weiter gefördert werden. Dabei werden die Zinsen bis 
maximal 3 % p.A. für ein Darlehen in der Höhe von 40 % der Projektkosten und einer 
Laufzeit bis längstens 15 Jahren übernommen. 
In der Folge wurden 8 Bankinstitute zur Abgabe eines Darlehensangebotes mit folgenden  
Bedingungen eingeladen:  
 Darlehensvolumen: € 1,000.000,00 
 Darlehenslaufzeit:  insgesamt 18 Jahre 

3 Jahre tilgungsfrei, danach 15 Jahre Rückzahlung  
 Verzinsung:   variabel mit 6-Monats-EURIBOR als Zinsbasis 
 Rückzahlung:   30 halbjährliche Kapitalraten ab 1.9.2023  
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Innerhalb der Abgabefrist sind folgende Angebote eingelangt:  
1. BAWAG PSK     Zinssatzaufschlag: +0,350 % 
2. Raiffeisenbank Krems    Zinssatzaufschlag: +0,440 % 

HYPO NOE Landesbank  Zinssatzaufschlag: +0,440 % 
4. Sparkasse Langenlois    Zinssatzaufschlag: +0,488 % 
5. UniCredit Bank Austria    Zinssatzaufschlag: +0,530 %  
6. Kremser Bank u. Sparkassen AG  Zinssatzaufschlag: +0,680 % 
Die Raiffeisenbank Langenlois und die Volksbank NÖ haben mitgeteilt, dass sie sich an der 
Darlehensausschreibung nicht beteiligen.  
Alle Anbieter haben ausdrücklich darauf hingewiesen, dass der jeweils angebotene 
Aufschlag zugleich auch den Mindestzinssatz darstellt, sobald der Wert des EURIBOR - wie 
derzeit gegeben - unter 0,00 fällt.  
Antrag des Gemeindevorstandes:  
Der Gemeinderat möge beschließen, dass zur Finanzierung des Bauvorhabens „Neubau 
Feuerwehrhaus Gedersdorf“ ein Darlehen im Höchstbetrag von € 1,000.000,00, mit einem 
Zinssatzaufschlag von +0,35 % auf den jeweiligen 6-Monats-EURIBOR und einer Laufzeit 
von 18 Jahren bei der BAWAG P.S.K. aufgenommen wird. 
Beschluss: 
Der Antrag wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis:  
einstimmig  
 
 
TOP 5: Beitritt der Gemeinde zum e5-Landesprogramm 
Das e5-Programm ist ein Programm zur Qualifizierung und Auszeichnung von Gemeinden, 
die durch den effizienten Umgang mit Energie, der verstärkten Nutzung von erneuerbaren 
Energieträgern und Umwelt- und Klimaschutzmaßnahmen einen Beitrag zu einer 
zukunftsverträglichen Entwicklung unserer Gesellschaft leisten wollen.  
Wesentliche Programmelemente sind: 
 Berücksichtigung aller energierelevanten Handlungsfelder von Gemeinden (kommunale 

Gebäude und Anlagen, Ver- und Entsorgung, Mobilität, Entwicklungsplanung, interne 
Organisation, Kommunikation, Kooperation)  

 Schrittweise Verbesserung der Energieperformance durch klar identifizierbare Teilziele 
 Aufbau von Strukturen und Vernetzung von AkteurInnen innerhalb der Gemeinde 

(Politik, Verwaltung, BürgerInnen, Betriebe, Initiativen etc.) sowie der 
Erfahrungsaustausch zwischen den Gemeinden 

 Qualifizierung und Unterstützung kommunaler AkteurInnen bei Planung und Umsetzung 
von Maßnahmen durch das e5-BeraterInnen-Netzwerk 

 Regelmäßige interne und externe Erfolgskontrolle sowie die Auszeichnung der 
Gemeinden entsprechend ihrem Erfolg 

Die Teilnahme am e5-Programm ist grundsätzlich an die Entrichtung eines jährlichen 
Pauschalbetrags (gestaffelt nach Einwohner) gebunden. Für die Gemeinde beträgt der 
aktuelle Beitrag € 5.305,50 (wertgesichert nach VPI 2010). Für einen befristeten Zeitraum 
kann jedoch der indexangepasste jährliche Betrag (laut Sondervereinbarung, Beiblatt 4 der 
Basisvereinbarung) zweckgebunden direkt für Energie- und Klimaschutzprojekte des e5-
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Teams in der Gemeinde verwendet werden. 
Als e5–Teammitglieder werden nominiert:  
- Teamleiter:       GR Erwin Winkler 
- politische Energiereferent (politische Kontaktperson): gfGR Ing. Dietmar Putre 
- e5-Energiebeauftragter (Verwaltung):   GR Klaus Putre 
- weitere Teammitglieder:     gfGR Ing. Stefan Löffler und  

GR Heinz Svehla MSc 
Es können jedoch jederzeit weitere Personen in das e5-Team berufen werden.  
Antrag des Gemeindevorstandes:  
Der Gemeinderat möge die Teilnahme der Gemeinde am e5-Landesprogramm für 
energieeffiziente Gemeinde beschließen und die vorliegende Basisvereinbarung mit der NÖ 
Energie- und Umweltagentur GmbH abschließen. 
Beschluss: 
Der Antrag wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis:  
einstimmig  
 
 
TOP 6: Berichte des Bürgermeisters 
Der BGM berichtet dem Gemeinderat über folgende Angelegenheiten: 
 Eisenbahnkreuzung Weitgasse 

Seitens der ÖBB ist beabsichtigt, die Eisenbahnkreuzung Weitgasse mit einer Rotlicht-
überwachungsanlage auszustatten. Die Anlage soll auf Gemeindegrund errichtet 
werden, wofür seitens der ÖBB um Sondernutzung angesucht wurde.  

 Kleindenkmalbeauftragter 
Im Jahr 2012 hat Herr Mag. Karl Weber im Zuge eines LEADER-Projekts alle 
Kleindenkmäler (Marterl) in der Gemeinde erfasst und in eine Datenbank eingepflegt. Da 
die Daten regelmäßig aktualisiert werden sollen und Karl Weber mittlerweile verstorben 
ist, wird seitens der Kultur.Region.NÖ ein Nachfolger zur Betreuung der Gedersdorfer 
Daten gesucht. Daraufhin gibt Heinz Svehla bekannt, dass er dieses Projekt gerne weiter 
betreuen würde.  

 
 
Der Vorsitzende schließt die öffentliche Sitzung um 19:55 Uhr. 
 
Dieses Protokoll wurde in der Sitzung des Gemeinderates am 15.10.2020 genehmigt. 
 
 

Unterschriften: 
 
 
        Brandl, eh.                           Nessl, eh. 
--------------------------------------- ------------------------------------- 
 Bürgermeister: Schriftführer 
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  Löffler, eh. Mahrer, eh. 
--------------------------------------- ------------------------------------- 
 für die ÖVP für die SPÖ 
 
 

Schönanger, eh. 
--------------------------------------- 

für die FPÖ 


